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NOTICIASMARISTAS

■ El Consejo General terminó su sesión plenaria el pasado 
viernes. Desde el último sábado hasta el jueves estarán en 
Santa Maria di Leuca, donde pasarán unos días de retiro y 
descanso. 
■ El lunes, el hermano José Sánchez, director del Secretar-
iado de Educación y Evangelización, se reunió en Madrid con 
Javier Llamas, secretario ejecutivo de la Red Global Marista 
de Escuelas.
■ El martes, el Secretariado de Educación y Evangelización 
(Hermanos José Sánchez, Nino Mayor y Sr. Diugar Buscarini) 
se reunió con el equipo de la red PJM en un encuentro online.
■ El jueves, el P. Juan Alexandro termina su servicio como 
capellán de la Casa General. En su lugar, ya se encuentra en 
la Casa Genel el P. Gabriel Chable, de la diócesis de Tabasco 
(México). El otro capellán es el P. Luis Alfredo, de Colombia, 
que continúa su servicio.
■ Continúan los cursos de formación organizados por el In-
stituto en Roma y Manziana. En Manziana, el curso de for-

mación «Nuevos constructores de l’Hermitage» continúa has-
ta el 25 de noviembre. Los hermanos que participan en el 
Programa Amanecer terminan su curso el 26 de octubre. Los 
participantes de “Amanecer”, el lunes e martes fueran acom-
pañados por el H. Emili Turú y miércoles e jueves estarán 
con el director del Secretariado de Laicos, Manu Gómez, que 
hablará sobre la vocación laical marista.
■ En octubre, el H. Ernesto Sánchez, Superior general, par-
ticipará en la Asamblea del Sínodo en el Vaticano. Las activi-
dades comienzan el 30 de septiembre y el 1 de octubre con el 
retiro. A continuación, los participantes seguirán la Asamblea 
hasta la celebración final, el 27 de octubre.
■ El sábado, los Hermanos Luis Carlos Gutiérrez, Vicario Gen-
eral, y Goyo Linacero, Gestor de Proyectos del Plan Estratégi-
co de la Administración General, viajan a Porto Alegre, donde 
acompañaron a los 70 participantes en la sesión presencial 
(30 de septiembre a 11 de octubre) de la segunda edición del 
curso para líderes maristas en la PUC de Rio Grande do Sul.

administración general
>>

El Líbano se enfrenta a una cri-
sis económica, política y social 
sin precedentes, agravada por 

la escalada de tensiones entre Hez-
bolá e Israel. El conflicto en curso ha 
provocado atentados y crecientes te-
mores de una guerra más amplia. En 
respuesta a la creciente inseguridad, 
el gobierno libanés ha cerrado es-
cuelas públicas y privadas, incluidas 
nuestras instituciones maristas, y ha 
dejado a muchos estudiantes sin ac-
ceso a la educación en este difícil momento.
Entre las escuelas afectadas se encuentra el colegio marista 
Notre Dame de Lourdes, fundado por los Hermanos Maristas en 
1900. El colegio ofrece programas de estudios tanto libaneses 

como franceses y educa a más de 2.000 estudiantes, desde el 
nivel preescolar hasta la secundaria.
Otra institución marista, el Collège Mariste Champville, fundado 

LÍBANO 25/09/2025 

UN LLAMADO A LA SOLIDARIDAD Y UNA ORACIÓN POR LAS 
COMUNIDADES MARISTAS EN MEDIO DE LA CRISIS

https://champagnat.org/es/libano-un-llamado-a-la-solidaridad-y-una-oracion-por-las-comunidades-maristas-en-medio-de-la-crisis/
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La espiral de violencia en Oriente Medio crece día a día. La 
comunidad marista reza por el fin del conflicto y pide espe-
cialmente la intercesión de la Buena Madre, “Nuestra Seño-

ra del Líbano”, para que se salve a la población y se respeten 
sus derechos. Las tres obras maristas en el país (Collége Mariste 
Champville, Collège Notre-Dame de Lourdes y Fratelli), a pesar 
de la tensión, continúan su misión junto a los niños y jóvenes.
El Hermano Aureliano García, Provincial de Mediterránea, 
describe la situación en el texto siguiente:
“Los hermanos y laicos maristas de nuestras tres comunidades 
del Líbano se encuentran bien y animados, centrados en su 
misión y empeñados en aportar esperanza en la vida de tantos 

libaneses que conviven diariamente con la amenaza continua 
de la guerra. Son testigos de la escalada de la tensión y el 
aumento de la inestabilidad. Todo es impredecible. Estoy en 
contacto continuo con nuestros hermanos y puedo decir que, 
hoy por hoy, el ambiente de nuestras comunidades es de 
serenidad y confianza. Por supuesto, siguen con preocupación 
los acontecimientos diarios, pero continúan desarrollando su 
misión con normalidad.
Pido a todos los maristas de Champagnat una oración por la 
paz en el Medio Oriente. Que “Nuestra Señora del Líbano” 
ilumine los corazones de los gobernantes para encuentren 
caminos de concordia y entendimiento entre los pueblos”.

LÍBANO 20/09/2025 

LAS COMUNIDADES SE ENCUENTRAN BIEN Y ANIMADAS

en 1966, atiende a más de 3.200 estudiantes desde el jardín de 
infancia hasta la escuela secundaria. Ubicado en Dik el-Mehdi, 
el colegio ofrece un plan de estudios bilingüe en árabe y francés, 
con instrucción adicional en inglés y una amplia gama de activ-
idades extracurriculares. Ambos colegios son reconocidos por 
brindar educación de alta calidad y promover los valores maris-
tas de comunidad, servicio y fe.
El conflicto en curso, combinado con la inestabilidad financiera 
del país, plantea desafíos importantes para estas escuelas. A pe-
sar de estas dificultades, siguen profundamente comprometidas 
con su misión de fomentar el desarrollo integral de los jóvenes. 

El Proyecto Fratelli, una iniciativa conjunta con la Congregación 
de La Salle, sigue atendiendo a los niños libaneses y refugiados 
vulnerables, incluso en condiciones cada vez más precarias.
Hacemos un llamado a todos los maristas de Champagnat para 
que se unan en oración por nuestra misión en el Líbano. Oremos 
por la seguridad y la resiliencia de nuestros hermanos maristas, 
colaboradores laicos, estudiantes y sus familias. Que la paz y la 
estabilidad regresen a la región y que nuestras escuelas sigan 
siendo fuentes de esperanza y luz para el futuro.
La paz sea con el Líbano y con todo su pueblo. Permanezcamos 
unidos en la oración y la solidaridad.

http://www.champville.edu.lb/
http://www.champville.edu.lb/
https://www.maristesjbail.edu.lb/
https://www.maristasmediterranea.com/
https://champagnat.org/es/las-comunidades-del-libano-se-encuentran-bien-y-animadas/
https://www.facebook.com/FratelliProject/photos?locale=es_LA
https://www.lasalle.org/
https://www.lasalle.org/
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Desde hace una sema-
na, el Líbano un país 
que intentó estar al 

margen de los conflictos a su 
alrededor y que vive desde 
varios años en una crisis 
económica y social muy 
fuerte, está envuelto en la 
sombra oscura de la guerra: 
con ataques que han llevado 
la vida y han herido muchos 
inocentes, entre ellos más 
de 35 niños.

 Tristeza y rabia se mezclan, 
Inquietud y ansia vuelven a 
renacer en los corazones… 
La memoria de otros tiempos 
juega una pesadilla y quita el 
sueño (el de dormir y el de la 
vida) de muchos. Decisiones 
diarias congeladas por la 
incertidumbre de lo que, 
todavía, puede pasar.

Nuestros Hermanos y 
Comunidad Educativa en 
Champville y Nuestra Señora 
de Lourdes (Jbeil Amchit) 
han arrancado el curso, 
pero han tenido que parar 
algunos días por temor a la 
seguridad de los alumnos. En el Equipo de Animación Líbano 
Siria (EALS) vamos a reflexionar sobre cuál debe ser nuestra 
respuesta solidaria como Maristas de Champagnat ante estos 
acontecimientos.

Nuestros Hermanos en Fratelli, más cerca de la línea de fuego 
al sur del país, siguen intentado dar respuesta a las necesi-
dades de los niños, jóvenes y mujeres, para ellos es verdadero 
Oasis de encuentro y apoyo.

¿Será una “nueva” guerra? No sabemos lo que nos espera.  
Pero si sabemos en quien podemos esperar: Sabemos confiar. 
Sabemos que esperamos La Vida.  Sabemos ponernos en las 
manos de quien lo sabe todo y sabe que la última respuesta 

es la del Amor: disponible y entregado. Sin heroísmos, pero 
también sin rendirse a la fatalidad que nos quieren imponer. 
Sabemos que la paz y la solidaridad es nuestra única esperan-
za. Es lo que sabemos como Maristas: Estar y Esperar.

Queridos Maristas de Champagnat, os pedimos que nos unáis 
a nosotros en esta esperanza encendiendo una vela: luz de paz 
para todos los países que sufren de la violenta maquinaria de 
la guerra, sobre todo para los niños y jóvenes.

Con Champagnat, concluimos repitiendo con lágrimas: “Vous le 
savez, Mon Dieu !”

Bahjat Azrie
Delegado de Solidaridad Líbano- Siria

Provincia Marista Mediterránea

LÍBANO 20/09/2025 

LAS COMUNIDADES SE ENCUENTRAN BIEN Y ANIMADAS

LÍBANO 23/09/2025 

MARISTAS DEL LÍBANO: SABER LO QUE NOS ESPERA…

https://champagnat.org/es/maristas-del-libano-saber-lo-que-nos-espera/
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Queridos Maristas de Champagnat:
Reciban un cordial saludo de la Comisión Preparatoria del XXIII 
Capítulo General La preparación para un Capítulo General es 
un momento importante para el Instituto, porque nos brinda la 
oportunidad de caminar juntos con un espíritu de esperanza a 
la vez que discernimos el futuro de nuestro Instituto.
Nuestras Constituciones y Estatutos subrayan la importancia 
del Capítulo General como foro para la toma de decisiones 
colectivas, el gobierno y el fomento de la misión y la identidad 
del Instituto. Destacan la naturaleza inclusiva y participativa del 
proceso del Capítulo General, así como la autoridad de este a 
la hora de configurar la dirección y el futuro del Instituto.
Al igual que los primeros maristas, que estaban abiertos y listos 
para aceptar los de safíos y las necesidades de su tiempo, nosotros 
también estamos llamados a ser abiertos y valientes, a arries-
garnos a seguir las sugerencias del Espíritu Santo y a responder 
crea tivamente a las necesidades de nuestro mundo actual. 
Reunidos en el Hermitage, San Marcelino Champagnat y los 
primeros hermanos emprendieron un camino de oración, reflexión 
y discernimiento, dando comienzo al crecimiento de nuestro Insti-
tuto. Del mismo modo, nuestro Capítulo nos llama a reunirnos en 

familia, profundizando en la introspección orante y el discernimien-
to colectivo de cara al futuro de nuestra vida y misión maristas. 
Estamos llamados a prestar atención a lo que nos susurra el 
Espíritu Santo, contarnos nuestras historias abiertamente y abrazar 
visiones y posibilidades in novadoras mientras “miramos más allá” 
hacia el futuro.
El lema de nuestro Capítulo, “Hogar para todos, río de vida”, 
nos recuerda el Her mitage y nuestra celebración del bicente-
nario de su fundación. Nos habla de nuestros comienzos y nos 
recuerda que los Maristas de Champagnat somos un Instituto 
que está recorriendo un camino intrépido. Todos los Maristas 
de Champagnat están invitados a participar en esta aventura. 
Al embarcarnos en este camino hacia el XXIII Capítulo General, 
tenemos fe en la promesa de Dios: “Yo estaré con vosotros”.
Esta guía explica el proceso previo al capítulo que nos invita 
a participar en tres mo mentos. Cada momento nos anima a 
participar en un discernimiento que nace en las comunidades. 
Para ayudarnos utilizaremos la metodología sinodal de Con-
versaciones en el Espíritu. Se nos pide hablar con franqueza, 
honestidad y valentía, escucharnos unos a otros y tratar de 
comprender el punto de vista de los demás, así como escuchar 

CASA GENERAL

GUÍA DEL PROCESO PREPARATORIO
DEL XXIII CAPÍTULO GENERAL
La Comisión preparatoria del XXIII Capítulo general ha lanzado la Guía que acompañará a los maristas de Champagnat 
en su camino hacia el próximo Capítulo general, en Filipinas, del 8 de septiembre al 8 de octubre de 2025. Ya está dis-
ponible y puede ser descargada y utilizada en las tres etapas previstas para el proceso precapitular (English | Español | 
Français | Português). Reproducimos a continuación la introducción a la guía elaborada por la Comisión Preparatoria.

https://champagnat.org/es/capitulo-general-2025/
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/09/CapXXIII_Preparatory_Process_EN.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/09/CapXXIII_Preparatory_Process_ES.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/09/CapXXIII_Preparatory_Process_FR.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/09/CapXXIII_Preparatory_Process_PT.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/09/CapXXIII_Preparatory_Process_ES.pdf
https://champagnat.org/es/comision-preparatoria-del-xxiii-capitulo-general/
https://champagnat.org/es/guia-del-proceso-preparatorio-del-xxiii-capitulo-general/
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las inspiraciones del Espíritu Santo.
La primera fase hace un llamamiento a las comunidades 
locales para que reflexio nen sobre nuestra realidad actual. 
Estas conversaciones nos piden que nos escuchemos con la 
mente y el corazón abiertos, sin prejuicios. Todos estamos 
invitados a hablar con valentía y honestidad, promoviendo 
un estilo de comunicación libre y auténtico en la comunidad. 
El discernimiento es un proceso comunitario, en el que bus-
camos comprender el movimiento del Espíritu Santo y cómo 
Dios nos invita a responder a los desafíos de nuestro mundo.
La segunda fase nos invita a imaginar y soñar juntos el 
futuro. En este momento, nos permitimos abrirnos a nuevas 
posibilidades, confiando en la Providen cia de Dios y en el 
poder del Espíritu Santo para guiarnos.
La tercera y última fase nos invita a identificar lo que es más 
importante en nues tros diálogos anteriores, escuchándonos 
unos a otros y discerniendo lo que Dios nos pide. Tendremos 
que imaginar cómo podría ser el futuro de nuestro Instituto y 
cómo podemos trabajar para hacer realidad ese sueño. Al final 
de este proceso precapitular estamos llamados a sintetizar 
nuestra experiencia y los sueños para el futuro, y a con fiarlos a 
los delegados de cada Provincia para el Capítulo General.
A través de estos tres momentos, el proceso precapitular nos 
permite profundizar en la comprensión de nuestra realidad 
actual, discernir el movimiento del Espíritu Santo y vislumbrar 
un futuro en línea con nuestro carisma y nuestra misión. Es 
un momento para que nos reunamos como comunidad, para 
escuchar y hablar con franqueza y ho nestidad, y para confiar 
en la guía y la Providencia de Dios.
Se espera que los delegados de cada provincia escriban un 
breve documento después de la tercera fase y lo envíen a la 
Comisión Preparatoria. Les pedimos que envíen este documen-
to antes del 15 de abril de 2025, para que se pueda preparar 
una síntesis de los contenidos para el Capítulo.

Cronograma sugerido

Esta síntesis, junto con las prioridades de MIMA III, las 
recomendaciones del Foro Internacional sobre la Vocación 
Laical y el informe del Superior General y de su Con sejo, con-
tribuirán al discernimiento del Capítulo, tratando de descubrir 
las llamadas del Espíritu para el Instituto para los próximos 
años.

Esta guía para el proceso preparatorio del Capítulo General 
incluye:
1. El logotipo y una breve explicación de su desarrollo y 

significado.
2. El proceso precapitular.
3. Una serie de oraciones para el Capítulo General que se 

utilizarán en diversos con textos comunitarios.
4. Algunas reflexiones sobre el Bicentenario del Hermitage 

para suscitar nuestra re flexión.
Que esta preparación al Capítulo General sea un tiempo de gra-
cia para todos noso tros, un tiempo de renovación y un tiempo 
de nuevos comienzos mientras seguimos caminando juntos en 
la fe, la esperanza y el amor como Maristas de Champagnat. 

Que nuestro tiempo 
de preparación y 
el mismo Capítulo 
General sean una 
fuente de inspiración y 
renovación para todos 
nosotros, y que nos 
guíen para imaginar de 
nuevo juntos el futuro.
Como siempre, nos 
ponemos en los brazos 
de María, nuestra 
Buena Madre, y le 
pedimos que camine 
con nosotros en este 
tiempo significativo 
para nuestro Instituto.

https://champagnat.org/es/guia-del-proceso-preparatorio-del-xxiii-capitulo-general/
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BRASIL SUL-AMAZÔNIA

II ASAMBLEA DE MISIÓN DE LA PROVINCIA 

La Provincia Brasil 
Sul-Amazônia realizó,  
del 9 al 12 de septiem-

bre, la II Asamblea Provincial 
de Misión. Los los herma-
nos y representantes de 
todos los frentes misión se 
reunieron para reflexionar, 
sugerir prioridades y puntos 
de interés para el futuro de 
la misión marista.
El H. Deivis Fischer, pro-
vincial y presidente de la 
Red Marista, presidió la 
inauguración. En su discurso 
habló sobre la identidad, el 
carisma y la misión que une 
a los maristas de Champag-
nat y las necesidades de 
cada período histórico. “La 
misión exige también que 
estemos atentos a lo que 
sucede a nuestro alrededor, 
cuáles son las alegrías y las 
esperanzas, los motivos de celebración y de dolor de nuestros 
contemporáneos”, destacó. El H, José Bittencourt, consejero 
provincial y coordinador del Área de Solidaridad y de la Comi-
sión de la Asamblea, condujo la primera jornada del evento 
junto a Carla Goulart, del área social.
También el H. Ernesto Sánchez, Superior General, se hizo 
presente a través de un vídeo mensaje, y agradeció a todos 
por su participación. Mencionó que la reflexión y el diálogo 
desarrollados en la asamblea son un aporte importante para la 
provincia. Y finalmente pidió la protección de María: “Ponemos 
la asamblea en las manos de María, Nuestra Buena Madre, 
recordando que el instituto es obra suya, como tantas veces 
nos lo dijo Marcelino Champagnat”.
El segundo día se centró en la reflexión e interacciones sobre 
las emergencias y el clamor que surgen de los frentes de 
misión. Siguiendo la programación, los delegados participaron 
en  momentos de reflexión individual y trabajo grupal, donde 
enumeraron cinco emergencias principales basadas en los  
temas más destacados del informe de las sesiones de escucha 
previas a la Asamblea. Entre los principales temas comparti-
dos por los grupos se encuentran: promoción de los espacios 
educativos de calidad, cuidado de la Casa Común, formación 
de conciencia crítica,lucha contra las desigualdades sociales, 

evangelización de los niños y jóvenes, entre otros.
El tercer día estuvo inspirado en la frase “Un sueño que se sue-
ña juntos es realidad”. El encuentro estuvo liderado por Sílvia 
Medeiros, de la Oficina de Comunicación Institucional de la Red 
Marista, y Valmir Pires, del Hospital São Lucas. Para inspirar 
las reflexiones del día, los participantes meditaron sobre los 
sueños que la Provincia expresó a la III Asamblea Internacio-
nal de Misión. El programa incluyó un momento cultural que 
motivó que los participantes soñaran juntos el horizonte de la 
Provincia.
El último día de la II Asamblea Provincial de Misión estuvo mar-
cado por dos entregas importantes: una carta-mensaje dirigida 
a los maristas de Champagnat y las cinco prioridades de la 
Provincia Brasil Sul-Amazônia para los próximos tres años, que 
se resumen a continuación:
1. Construir un ecosistema de la atención integra.
2. Promover una educación evangelizadora, integral e inclu-

siva.
3. Fortalecer el carisma marista: espiritualidad, vida compar-

tida y misión.
4. Mejorar la colaboración y la unidad en la misión marista.
5. Impulsar la incidencia política como camino hacia la justi-

cia social y la dignidad humana.

https://champagnat.org/es/ii-asamblea-de-mision-de-la-provincia-brasil-sul-amazonia/
https://redemarista.org.br/
https://redemarista.org.br/
https://youtu.be/11BiEpKcIdc?si=gKCSxK8HbiRsWVFP
https://champagnat.org/es/otras-voces-maristas-97-y-98-liderazgo-a-favor-de-la-transformacion-del-entorno-social-y-del-desarrollo-de-las-personas/
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Los Maristas de la Provincia de Compostela realizaron la VI 
Asamblea de Misión, del 18 al 21 de septiembre, en el co-
legio Santa María de Tui, en España, con el lema “Somos 

familia global”. Participaron 62 representantes de todos los 
colegios, obras sociales, y equipos maristas, entre hermanos 
y laicos, con el objetivo de planificar juntos el futuro. Además 
de los líderes de Compostela, asistieron el H. Juan Pablo 
Hernández, coordinador de Solidaridad y miembro del Consejo 
de Obras Educativas de la Provincia Marista Mediterránea; el 
H. Pepe Sánchez, director del Secretariado de Educación y 
Evangelización del Instituto Marista, y el H. Tony Leon, de Star 
of the Sea, que animó la reflexión.
En la primera jornada, el H. Román Álvarez, coordinador de 
misión en Compostela, destacó que «la asamblea es un tiempo 
privilegiado para planificar los sueños» y un «desafío que invita 
a mirar más allá». La asamblea partió de la escucha de las 
reflexiones realizadas en los trabajos previos, en los claustros, 
en los equipos educativos, reuniones de jóvenes y diversos 
documentos institucionales como el Plan Estratégico de la 
Provincia o las conclusiones de la III Asamblea Internacional de 
Misión.
La segunda jornada estuvo acompañada por el H. Tony Leon. 
Los participantes reflexionaron sobre ¿cómo conjugar la 
identidad personal con la pertenencia “tribal”?, ¿cómo ser 
fiel a lo que uno es y, a la vez, dejarse influenciar por lo que 
a uno le rodea? y ¿cómo mirar más allá sin perder la realidad 
del suelo que uno pisa? A través de la creación artística, el 
compartir, e incluso, el romper para poder reconstruir junto con 
otros,  los participantes recordaron algunas de sus experiencias 
de gracia. Cada uno aportó su 
identidad personal y el entorno al 
que representaba: colegios, obras 
sociales, equipos, jóvenes…
En la tercera jornada los partic-
ipantes usaron la cinta dorada 
para unir las distintas obras y 
ser testigos de cómo – desde las 
historias de cada uno, la confian-
za de compartirlas y el deseo de 
integrar y construir juntos – surge 
una sola obra maestra: Juntos 
“Somos familia global”con men-
talidad de crecimiento, mirando 
más allá. El H. Tony promovió 
la reflexión, personal y grupal, a 
través distintas dinámicas, desde 
el dibujo hasta la improvisación, 

el diálogo, la meditación y la creatividad. Basándose en el 
esquema desarrollado por el Padre Richard Rohr – Orden, 
Desorden y Reorden, los participantes utilizaron Encuadrar, 
Des-Encuadrar y Reencuadrar. Cada una de las obras se 
enmarcó parcialmente. A continuación, se retiraron los marcos 
para mostrar cada una de las obras en su totalidad. Y final-
mente se combinaron y unificaron con cinta de oro (KINTSUGI) 
para mostrar como las historias individuales forman parte de 
una narración mucho más grande: Somos una familia global.
El cuarto día, la Asamblea de Misión concluyó con cinco prior-
idades que ponen el foco en los equipos educativos, la acción 
evangelizadora, la transformación social, la creación y poten-
ciación de vínculos en las comunidades maristas, teniendo en 
cuenta la sostenibilidad corresponsable de la misión marista.
En la clausura, el H. Pepe Sánchez, director del Secretariado 
de Educación y Evangelización, presentó el próximo Capítulo 
General “Hogar para todos. Río de vida”, que se realizará en el 
2025. Y recordó la invitación del Superior General a construir 
un nuevo Hermitage con una “fraternidad visible y creíble” y 
profundizando en la “misión de servicio con particular at-
ención a los más necesitados”. El H. Pepe también animó a 
los asistentes a seguir trabajando en red con proyectos como 
Champagnat Global, la red de pastoral juvenil lanzada hace un 
año en Lisboa o el proyecto Levántate, Opina y Participa.
Al finalizar la VI Asamblea de Misión de Compostela, los partic-
ipantes agradecieron el trabajo realizado en conjunto y todo lo 
compartido en estos días como “familia global”.

Leer más sobre la Asamblea (boletín)

COMPOSTELA

VI ASAMBLEA DE MISIÓN DE LA PROVINCIA

https://maristascompostela.org/
https://champagnat.org/es/iii-asamblea-internacional-de-la-mision-marista-mima-iii/
https://champagnat.org/es/iii-asamblea-internacional-de-la-mision-marista-mima-iii/
https://maristascompostela.org/?mailpoet_router&endpoint=view_in_browser&action=view&data=WzE3NiwiZGY4OTUwNWY0NzZiIiwyLCI0YWZiMjIiLDQ1MywxXQ
https://champagnat.org/es/vi-asamblea-de-mision-de-la-provincia-de-compostela/
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El tifón Yagi, el más grande este año en Asia, arrasó China 
y el sudeste asiático, dejando un rastro de destrucción 
con lluvias torrenciales y fuertes vientos. En Vietnam, fue 

la tormenta más potente en 30 años y se cobró la vida de 281 
personas y 67 siguen desaparecidas. Más de 1.921 perso-
nas resultaron heridas y más de 180.000 viviendas quedaron 
destruidas.

Las comunidades maristas de Vietnam, situadas en la parte 
sur del país, tuvieron la suerte de escapar del impacto directo 
del tifón Yagi. Sin embargo, están profundamente entristecidos 
por la devastación que causó en las provincias del norte. Para 
expresar la solidaridad marista, se invitó a cada comunidad 
de Vietnam a contribuir a la Cáritas de la Diócesis de Saigón 
y el Servicio Social Jesuita. Otras comunidades del Distrito 
Marista de Asia (MDA) también se mostraron preocupadas por 
la situación en Vietnam, y sumado a sus oraciones, también 
brindaron apoyo financiero. Todas las donaciones se reunieron 
y se enviaron al Cáritas de Saigón y al Servicio Social Jesuita, 
quienes distribuirán los fondos a los necesitados en nombre de 
los maristas.

El H. Nguyen Viet Bao da su testimonio sobre la catástrofe 
vivida por el país y la solidaridad que unió a la nación.

“En medio de esta tragedia, el pueblo vietnamita de todo el 
país se ha unido en solidaridad. La nación ha sido testigo 
de una efusión de apoyo desde todos los rincones, ya que la 
gente de todo el país se ha unido para ayudar a las víctimas. 
La generosidad de las personas y las organizaciones ha sido 
abrumadora. Cientos de grupos han enviado donaciones, tanto 
en especie como en dinero, para apoyar a las zonas afectadas.

Solo en la diócesis de Bac Ninh se han entregado y distribuido 
incontables toneladas de artículos de socorro. En estos últimos 
días, he estado en las provincias de Hanoi, Bac Ninh y Thai 
Nguyen y he visto que la gente está volviendo a sus actividades 
normales después del desastre. Si bien la vida está volviendo 
gradualmente a la normalidad, con la reapertura de las escuelas 
y la reanudación de las actividades comerciales, el proceso de 
recuperación en provincias montañosas como Lao Cai, Yen Bai 
y Cao Bang está lejos de terminar, la lucha continúa, especial-
mente para aquellos que han perdido a sus seres queridos. La 
gente se está uniendo para limpiar sus comunidades y buscar a 
sus seres queridos desaparecidos después de la inundación.

Una vez que haya pasado el impacto inicial, el apoyo y la soli-
daridad serán cruciales para ayudar a los afectados a recuperar 
sus vidas después de este devastador desastre natural”.

VIETNAM

EL TIFÓN DEJA UN RASTRO DE DESTRUCCIÓN 

https://champagnat.org/es/el-tifon-deja-un-rastro-de-destruccion-en-vietnam/
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BRASIL CENTRO-NORTE 

LA PROVINCIA CELEBRARÁ SU CAPÍTULO
Y ASAMBLEA PROVINCIAL EN DICIEMBRE

La Provincia Marista de Brasil Centro-Norte (PMBCN) de-
finió el tema y el lema de la Asamblea y del VIII Capítulo 
Provincial, que tendrán lugar del 14 al 20 de diciembre 

de 2024, en Brasilia. Los eventos, que se celebran conse-
cutivamente, tendrán como tema «Corazones fervientes, pies 
en camino» y como lema «Quédate con nosotros, Señor» (Lc 
24,29). Durante el Capítulo, el H. José de Assis Elias de Brito 
iniciará su segundo mandato como provincial.

El tema elegido, «Corazones fervientes, pies en camino», refle-
ja el deseo de la Provincia de intensificar su compromiso con 
la misión marista, inspirando a todos los miembros a seguir 
firmemente el ejemplo de San Marcelino Champagnat. El lema, 
«Quédate con nosotros, Señor» (Lc 24,29), está tomado del 
episodio del encuentro de los discípulos de Emaús con Jesús 
resucitado: como los discípulos de Emaús, los maristas están 
llamados a caminar con fe y ardor, reconociendo la presencia 
de Cristo en sus vidas y acciones.

Por otro lado, las ilustraciones para la Asamblea y el Capítu-
lo Provincial, creadas por los hermanos Danilo Ferreira y Luiz 
Carlos Lima, presentan un corazón que late al unísono en Je-

sús, María y Champagnat. En la imagen, Jesús señala y lidera 
el camino, mientras sigue el paso y de la mano de María y 
Champagnat. Los tres personajes se complementan, subra-
yando la comunión y la unidad que existen en la esencia de la 
espiritualidad marista. El niño representado recuerda a todas 
las personas que forman parte del camino, que construyen día 
a día la historia marista: niños, adolescentes, jóvenes, colabo-
radores, laicos y hermanos que, como arcilla en las manos del 
Gran Alfarero, se dejan moldear, tomar formas, rasgos y color 
a través del carisma marista. El niño presentado de blanco 
evoca también la pureza de los niños y jóvenes, y la responsa-
bilidad, como maristas y cristianos, de cuidarlos y formarlos a 
través de la educación y la evangelización.

Asamblea y Capítulo
La Asamblea tiene como objetivo reunir a los representantes 
de la PMBCN para debatir y deliberar temas estratégicos, con 
miras a renovar el camino en comunión y fortalecer la misión. 
Seguidamente, el Capítulo se encargará de tomar juramento al 
Superior Provincial, el Hermano José de Assis Elias de Brito, 
elegir a los Hermanos consejeros y definir las convocatorias y 
prioridades para los próximos tres años.

https://marista.edu.br/
https://champagnat.org/es/brasil-centro-norte-celebrara-su-capitulo-y-asamblea-provincial-en-diciembre/
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MÉXICO 

FMSI PROMUEVE LA ECOLOGÍA
Y LA SOSTENIBILIDAD EN MÉRIDA

La Fundación Marista de Solidaridad Internacional (FMSI), 
ONG de la Administración General del Instituto, tiene 
como objetivo promover iniciativas que pongan de relieve 

la importante conexión entre el medio ambiente y los derechos 
humanos. Un ejemplo significativo de su compromiso en este 
ámbito es el proyecto, llevado a cabo en México, que apareció 
en la importante guía Fratelli Tutti de la Federación Internacio-
nal de Organizaciones de Voluntariado de Inspiración Cristiana 
(FOCSIV). El proyecto refleja la importancia de adoptar enfoques 
sostenibles, especialmente en comunidades que viven en condi-
ciones de vulnerabilidad y marginación.
En colaboración con la Universidad Marista de Mérida (UMM), 
FMSI puso en marcha una iniciativa para promover los derechos 
de las comunidades indígenas mayas de la Reserva de Cuxtal, 
cerca de la ciudad de Mérida, en Yucatán. El proyecto pretende 
integrar los conocimientos ecológicos tradicionales en los pro-
gramas escolares oficiales, formando a profesores y alumnos 
sobre la necesidad de proteger el medio ambiente y adoptar 
prácticas agroecológicas sostenibles para el futuro.
Uno de los temas centrales del proyecto es la promoción de una 
alimentación sana, especialmente entre las mujeres y las ma-
dres, ya que tradi-
cionalmente son 
ellas las encarga-
das de preparar 
los alimentos. El 
proyecto comen-
zó centrándose 
en las mujeres, 
identificando a 
líderes locales 
para implicar a 
sus comunida-
des. Se formó 
un grupo de 300 
estudiantes y pro-
motores locales 
con el objetivo de 
“restaurar el valor 
de los alimentos 
tradicionales”.
El proyecto se 
divide en tres fa-
ses principales: 
1) seleccionar los 

alimentos, 2) empezar a cultivarlos y 3) practicar los métodos 
culinarios tradicionales.
Este enfoque promueve un cambio de perspectiva entre los 
alumnos, que vuelven a conectar con su patrimonio cultural y lo 
aprecian, al tiempo que contribuyen a la conservación del medio 
ambiente. A través de estas actividades educativas, el proyec-
to anima a los habitantes de la Reserva de Cuxtal a reconocer 
el valor de su entorno natural y a promover prácticas agrícolas 
respetuosas con el ecosistema local, contribuyendo así a la so-
beranía alimentaria y a la sostenibilidad.
La guía Fratelli Tutti de FOCSIV es un valioso recurso para com-
partir experiencias relacionadas con la solidaridad internacional 
y la cooperación para el desarrollo sostenible. Cada proyecto 
que aparece en la guía, incluida la iniciativa de FMSI en México, 
pone de relieve la importancia de la sostenibilidad medioambien-
tal y la protección de los derechos humanos en todo el mundo.
A través de éste y otros proyectos, la FMSI demuestra su com-
promiso con la promoción de un futuro ecológicamente soste-
nible para las comunidades vulnerables, haciendo una contri-
bución tangible a los Objetivos de Desarrollo Sostenible de las 
Naciones Unidas.

https://fmsi.ngo/es/
https://www.focsiv.it/wp-content/uploads/2024/06/Guida-Tutti-Fratelli-20.05.2024-1.pdf
https://www.marista.edu.mx/
https://champagnat.org/es/fmsi-promueve-la-ecologia-y-la-sostenibilidad-en-merida/
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CASA GENERAL 

FMSI PROPONE CURSO DE GESTIÓN
DE PROYECTOS Y RECAUDACIÓN DE FONDOS

La Fundación Marista de Solidaridad Internacional (FMSI), 
en colaboración con el Secretariado de Solidaridad-Cmi, 
propone una segunda edición del curso de formación en 

Gestión de Proyectos y Recaudación de Fondos para religiosos y 
laicos de Asia, Madagascar y Siria.
El curso tendrá lugar los días 15, 22 y 29 de octubre de 2024, 
a las 07:00 CET (hora italiana), vía zoom.
Tras la primera edición celebrada en noviembre de 2023, este 
programa se centra en la gestión de proyectos, los informes fi-
nancieros y las herramientas esenciales para diseñar proyectos 
y propuestas de programas basados en la planificación a largo 
plazo, los planes estratégicos provinciales, las intervenciones 
orientadas a los resultados y los informes financieros sólidos.
Esta formación utilizará diversos métodos, como presentacio-
nes, debates en grupo, estrategias de aprendizaje y aplicaciones 
prácticas.
El taller se ofrece en línea y es gratuito.
Se otorgará un certificado de participación con un mínimo del 
75% de asistencia.
El curso se divide en tres módulos principales, cada uno de los 

cuales se centra en un aspecto diferente de la gestión de pro-
yectos y la planificación financiera:
1. Planificación y preparación avanzada de proyectos
2. Gestión e informes financieros avanzados
3. Laboratorio de diseño estratégico de proyectos
REGISTRATION FORM
ZOOM LINK
BAJAR FLYER

CASA GENERAL: AGRADECIMIENTO DEL CON-
SEJO GENERAL POR EL SERVICIO DE H. ÁNGEL 
MEDINA Y PE. JUAN ALEJANDRO

MÉXICO: CENTRO DE APOYO MARISTA AL 
MIGRANTE

IBÉRICA: ENCUENTRO DEL EQUIPO DE ANIMADO-
RES COMUNITARIOS

ITALIA: CURSO PARA HERMANOS FORMADORES 
“NUEVOS CONSTRUCTORES DE L’HERMITAGE” 
EN MANZIANA

mundo marista

BOLIVIA: RETIRO DE JÓVENES MARISTAS EN 
SANTA CRUZ

MEDITERRÁNEA: CONSEJO DE MISIÓN DE 
MARISTAS

https://forms.gle/15QkYeyDdh5Yvjco6
https://us06web.zoom.us/j/84896126715?pwd=ZCNtaiHQzaZZWbie7p1ZlaHDL6fv5p.1
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/09/Flyer_Project-Management_Fundraising_FMSI-2024.pdf
https://champagnat.org/es/curso-de-gestion-de-proyectos-y-recaudacion-de-fondos/
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Instituto de los Hermanos Maristas - Casa General
Piazzale Marcellino Champagnat, 2 - Roma, Italia - comunica@fms.it
Website   http://www.champagnat.org
YouTube   https://www.youtube.com/user/champagnatorg
Facebook  https://www.facebook.com/fmschampagnat
X   https://x.com/fms_champagnat

La Provincia de Nigeria marcó un 
hito significativo en la vida de cu-
atro hermanos el 21 de septiem-

bre de 2024. La doble celebración, 
que tuvo lugar en la parroquia de 
Nuestra Señora de la Misericordia, 
Iva Valley, Enugu, celebró el Jubileo 
de 50 años de vida religiosa marista 
del H. Timothy Uketui y la profesión 
perpetua de los hermanos Modestus 
Osuji, Franklin Okechukwu y Cletus 
Kuma.
Los tres hermanos emitieron sus votos 
perpetuos, profundizando su compro-
miso con la misión y los 
valores del Instituto de 
los Hermanos Maristas. 
El Superior Provincial, 
H. Mark Omede, recibió 
sus votos en nombre 
del Superior General y 
de toda la Iglesia. “Esta 
ocasión nos recuerda 
nuestra misión de edu-
car, evangelizar y servir 
a los más vulnerables”, 
afirmó el H. Mark.
Los 50 años de ded-
icación al carisma de 
São Marcelino Champagnat del H. Timothy Uketui fueran cele-
brados con gratitud y admiración. Su compromiso con la vida 
religiosa sirve de inspiración a los maristas de Champagnat y a 
toda la Iglesia.
La ceremonia fue oficiada por el Mons. Callistus V. Onaga, 
obispo de la diócesis de Enugu. La misa solemne puso de 
relieve el significado de los votos religiosos y la importancia 
de la dedicación al servicio de Dios. «Hoy celebramos no sólo 
los hitos, sino también los incansables esfuerzos de nuestros 

hermanos por servir al Señor», 
dijo Mons. Callistus.
La doble celebración sirvió como 
testimonio de la fe inquebrantable 
de los hermanos y de su compro-
miso con su vocación religiosa. La 
Provincia de Nigeria se alegra con 
el H. Timothy Uketui en su Jubileo 
de Oro y da la bienvenida a los 

Modestus, Franklin y Cletus en su nuevo capítulo en la vida 
religiosa marista.
La doble celebración de la Provincia de los Hermanos Maristas 
de Nigeria fue una ocasión gozosa, reflejo del compromiso 
de la Provincia con el fomento de las vocaciones y la pro-
fundización de la vida religiosa. El acontecimiento inspiró 
gratitud, esperanza y una renovada dedicación al servicio de 
Dios y de la humanidad.

H. Emmanuel Tyokor – Secretario de la Provincia

NIGERIA

JUBILEO DE VIDA RELIGIOSA E 3 PROFESIONES PERPETUAS

mailto:comunica%40fms.it?subject=
http://www.champagnat.org
https://www.youtube.com/user/champagnatorg
https://www.facebook.com/fmschampagnat
https://x.com/fms_champagnat
https://www.facebook.com/fmschampagnat
https://twitter.com/fms_champagnat
https://www.youtube.com/user/champagnatorg
https://champagnat.org/es/la-provincia-de-nigeria-celebra-jubileo-de-vida-religiosa-e-3-profesiones-perpetuas/
https://champagnat.org/es/la-provincia-de-nigeria-celebra-jubileo-de-vida-religiosa-e-3-profesiones-perpetuas/

